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Οι υπόσκαφες βυζαντινές εκκλησίες της 
Καππαδοκίας
/ Πεμπτουσία· Ορθοδοξία-Πολιτισμός-Επιστήμες

Οι υπόσκαφες βυζαντινές εκκλησίες της Καππαδοκίας αποτελούν την δεξαμενή 
ενός πλούσιου βυζαντινού πολιτισμού.  Το Γκιόρεμε (Κόραμα) βρίσκεται 10 χλμ. 
ανατολικά του Νεβσεχίρ (Νύσσα). Σε μικρή απόσταση από τον σημερινό οικισμό 
απλώνεται το ομώνυμο υπαίθριο μουσείο που αποτελεί μνημείο της παγκόσμιας 
πολιτιστικής κληρονομιάς. Εδώ θα βρείτε τις περισσότερες και σημαντικότερες 
υπόσκαφες βυζαντινές εκκλησίες της Καππαδοκίας. Κτίστηκαν μεταξύ 7ου και 
13ου αι. και σε αρκετές σώζεται μεγάλο μέρος του αγιογραφικού τους διάκοσμου.
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Ξεχωρίζουν η εκκλησία του Ελμαλί με τους τέσσερις κίονες και τις νωπογραφίες 
από ερυθρή ώχρα, μια τεχνική που απαντάται και στα μικρότερα παρεκκλήσια της 
Αγίας Βαρβάρας και του Αγίου Βασιλείου. Ο ναός του Αγίου Ονουφρίου (Γιλανλί) 
στις νωπογραφίες του οποίου διακρίνονται οι ερημίτες άγιοι της Ορθοδοξίας και η 
περίφημη Μαύρη ή Σκοτεινή εκκλησιά (Καρανλίκ), που ονομάστηκε έτσι εξαιτίας 
του ελάχιστου φωτισμού της από έναν πολύ μικρό φεγγίτη.

Η τελευταία είναι σταυροειδής και ακριβώς λόγω του σκοταδιού της, οι 
αγιογραφίες της διατήρησαν στο ακέραιο τους χρωματισμούς τους. Για την 
περιήγηση στις βραχοκλησιές του Γκιόρεμε θα χρειαστείτε τουλάχιστον 2 ώρες.
Στα βόρεια του Γκιόρεμε και πριν φτάσετε στην κωμόπολη Αβανός, φημισμένη για 
τα κεραμικά και την ταπητουργία της, υπάρχει άλλη μια συστοιχία από 
βραχόσπιτα, ναούς κι ασκηταριά που χρησιμοποιήθηκαν από τους παλιούς 
Καππαδόκες. Βρίσκεται στη θέση Ζέλβη και η πρόσβαση γίνεται οδικώς μόνο από 
τη δεύτερη διακλάδωση για την κοιλάδα, καθώς η πρώτη είναι κλειστή λόγω των 
συχνών καθιζήσεων.
Τα ασκηταριά που σμίλεψαν στους βράχους οι Βυζαντινοί, αργότερα 
μετατράπηκαν σε κατοικίες και στάβλους. Η τρίκλιτη βασιλική στην κεντρική 
αγορά είναι αφιερωμένη στους Αγίους Κωνσταντίνο και Ελένη και υπήρξε έδρα 
μητροπόλεως. Εξω από τον οικισμό είναι και ο υπόσκαφος ναός του Αγίου 
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Βασιλείου, με αγιογραφίες που δυστυχώς έχουν βεβηλωθεί. — στην πόλη Göreme, 
Turkey.


